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Österreicherinnen und 
Österreichern ist nicht bewusst, 
dass ihr Geld Einfluss auf unser 
Klima hat

MARKTFORSCHUNGS-
ERGEBNISSE ZUM THEMA
NACHHALTIGKEIT
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• Erhebungsmethode:

• Computer Assisted Web Interviews (CAWI) im Online Panel

• Zielgruppe: 

• Österreicher 15+ Jahre, repräsentativ nach Geschlecht, Alter, Bundesland und Bildung

• Stichprobengröße: n=1.501(max. Schwankungsbreite: +/- 2,6%)

• Erhebungszeitraum: 24. Jänner bis 10. Februar 2020

• Interviewdauer: 10,3 Minuten (Median)

• Datenkontrolle: Die Überprüfung der Datenqualität erfolgt durch Analyse der Antwortmuster einzelner 
Fragen. Fälle, deren Antwortmuster Inkonsistenzen zeigen, also auf offensichtlich unseriöses 
Antwortverhalten hindeuten, wurden aus dem Datensatz gelöscht.

• Signifikante Unterschiede in den Ergebnissen nach Geschlecht, Alter, Bildung und Bundesland 
werden in grauen Kästchen ausgewiesen 
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ECKDATEN DER STUDIE

Geschlecht

m w

75,3 85,2

20-29: 36,7
ohne Matura: 23,4
mit Matura: 33,3
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BESCHREIBUNG DER STICHPROBE 
(REPRÄSENTATIV FÜR ÖSTERREICHER*INNEN 15+ JAHRE NACH GESCHLECHT, ALTER, BUNDESLAND UND BILDUNG)

NÖ
18,9%

Wien
21,4%

Sbg
6,3%

Stmk
14,2%

Vbg
4,4%

Bgld
3,4%

Ktn
6,4%

OÖ
16,5%

Tirol
8,5%

48,2% 51,8%

5,8%

15,0%

15,9%

16,0%

18,2%

13,1%

16,0%

 15-19 Jahre

 20-29 Jahre

 30-39 Jahre

 40-49 Jahre

 50-59 Jahre

 60-69 Jahre

70+ Jahre

56,0% Land

44,0% Stadt

74,8% ohne Matura
25,2% mit Matura

In %, Einfachantworten, n=1.501
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Eines der ganz relevanten Themen in Bezug auf Nachhaltigkeit ist der aktive Klima- und Umweltschutz. Bitte geben Sie an, wie wichtig Ihnen 

persönlich dieses Thema ist.
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PERSÖNLICHE RELEVANZ VON KLIMASCHUTZ

42,2

37,1

16,3

2,7

1,7
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Sehr wichtig

2

3

4

Überhaupt nicht wichtig

Mittelwert:

1,85
Frauen: MW 1,78
Männer: MW 1,92

In %, Einfachantwort, n=1.501, n(Männer)=718, n(Frauen)=783
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Welche der folgenden Maßnahmen sind Ihrer Meinung nach besonders wirkungsvoll für einen erfolgreichen Klima- und Umweltschutz?
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WIRKUNGSVOLLE MAßNAHMEN FÜR ERFOLGREICHEN 
KLIMA- UND UMWELTSCHUTZ

82,7

76,7

74,2

55,1

25,9

23,4

16,4

8,5

6,4
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Vermeidung von Plastik (Plastiksackerl, -verpackungen und -flaschen)

Einkauf regionaler / saisonaler Produkte und Bioprodukte

Nutzung erneuerbarer Energie bzw. sparsame Energienutzung

Umweltbewusstes Reisen (zB. Verzicht auf Flugreisen,
 Nutzung öffentlicher Verkehrsmittel)

Verzicht auf Fleisch

Politisches Engagement für den Klimaschutz

Umweltbewusste Gestaltung des Arbeitsplatzes

Finanzielle Unterstützung von Klimaschutz-Organisationen

Klima- und umweltfreundlich angelegtes Geld
durch die Wahl der Bank oder Versicherung

15-19: 61,7
70+: 85,2
Wien: 69,4

60-69: 67,4

20-29: 36,7
ohne Matura: 23,4
mit Matura: 33,3

15-19: 36,9

20-29: 23,3

Wien: 12,8

In %, Mehrfachantworten, n=1.501,,n(15-19)=86, n(20-29)=228, n(30-39)=236, n(40-49)=240, n(50-59)=275, n(60-69)=221, n(70+)=215, n(W)=329, n(NÖ)=285, n(Bgld)=51, n(Stmk)=217, n(Ktn)=94, 
n(OÖ)=243, n(Sbg)=94, n(T)=122, n(Vbg)=66, n(ohne Matura)=1.121, n(mit Matura)=380



© Copyright Allianz

Was denken Sie: Wie wirkungsvoll könnten diese Branchen zu einem erfolgreichen Klima- und Umweltschutz beitragen?
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MÖGLICHER EINFLUSS VON BRANCHEN AUF DEN 
KLIMASCHUTZ
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Strom- und Energieversorgung

Güter-Transport und Logistik

Öffentliche Verkehrssysteme (zB. Bahn, Bus, U-Bahn,...)

Produzierende Industrie (zB. Textil,...)

Automobilindustrie

Lebensmittelhandel

Land- und Forstwirtschaft

Baubranche

Tourismus / Hotellerie

Telekommunikation und Medien

Banken

Versicherungen

Große Wirkung Mittlere Wirkung Geringe Wirkung weiß nicht / keine Angabe

In %, Einfachantwort-Matrix, n=1.501
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Wenn Sie eine Versicherung abschließen, zahlen Sie für den Versicherungsschutz regelmäßig Prämien. Versicherungsgesellschaften legen 

Ihre Prämiengelder an und investieren in ausgewählte Unternehmen, Staatsanleihen und Wirtschaftsbereiche. Informieren Sie sich beim 
Abschluss einer Versicherung üblicherweise darüber, wie das Versicherungsunternehmen Ihre Prämiengelder veranlagt? 
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INFORMATIONSEINHOLUNG ÜBER VERANLAGUNG VON 
PRÄMIENGELDERN

24,7

37,0

38,3

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Ja

Nein, das ist mir egal

Nein, ich wusste gar nicht, dass Versicherungs-
gesellschaften mein Geld investieren

Männer: 45,7 / Frauen: 29,0
15-19: 19,8 / 20-29: 27,2 

20-29: 33,8

Männer: 27,5 / Frauen: 48,4

In %, Einfachantwort, n=1.501
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Auch Versicherungsgesellschaften betreiben aktiven Umwelt- und Klimaschutz. Was denken Sie: mit welchen der folgenden Maßnahmen 

können Versicherungsgesellschaften besonders wirkungsvoll Einfluss auf einen erfolgreichen Klima- und Umweltschutz ausüben?
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WIRKUNGSVOLLE MAßNAHMEN VON VERSICHERUNGEN 
ZUM KLIMASCHUTZ 
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32

40
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Betriebsökologie (zB. Energie sparen, Papier sparen, umweltbewusste
Dienstreisen, CO2 Reduktion im täglichen Betrieb)

Ausstieg aus klimaschädlichen Bereichen wie Kohleabbau

Anlegen von Prämien in klimafreundliche Investments (erneuerbare
Energien, moderene Technologien)

Günstige Versicherungsprämien und Förderungen für umweltfreundliche
Lösungen (E-Mobilität, Sonnenkollektoren am Dach,...)

Unterstützung von Umweltschutzorganisationen

Aufklärungsarbeit und Informationsveranstaltungen für ihre Kunden

Rang 1 Rang 2 Rang 3 Rang 4 Rang 5 Rang 6 In % und durchschnittlicher Rang, Ranking-Frage, n=1.501


